

失联20年的妈妈来参加她的婚礼

通讯员 钱侃

本报讯 “这是我的结婚喜糖！”近日,刘小月(化名)拿出几盒喜糖塞到户籍工作人员手中。然后,她拉着身边母亲的手说道：“谢谢你们帮我找到了妈妈,还帮忙落了户。妈妈赶上了我的婚礼,今年能过个团圆年了!”在户籍工作人员的祝贺中,这一家人拿着新户口簿喜笑颜开。

这温馨的一幕,发生在平湖市新埭镇便民服务中心公安窗口。半年前,刘小月来此求助,想找回20多年前离家的母亲,“我快要结婚了,很想妈妈能来参加我的婚礼,见证我最幸福的时刻”。

工作人员请示上级同意后,开始协助找寻刘母的下落。一组工作人员从刘

小月的家庭背景和人脉关系入手,协同社区民警多次走访,但因为时间久远、信息有限,这条线到半路就断了。另一组工作人员通过所内协同和电话排查,联系到了刘母可能所在地派出所,但由于地域行政区域变动,寻找之路也不顺利。好在工作人员不放弃,辗转找到了一名知道刘母近期住址的亲戚。终于,刘家母女在20多年后,再次有了联系。

之后,刘小月再次来到新埭镇便民服务中心公安窗口。这一次,她带着父亲母亲一起来的,打算将母亲的户口迁回老宅,“一家人重新放到一本户口簿



里”。

刘妈妈主动跟着女儿一起来派出所取新户口簿,她说自己前一天刚参加了女儿的婚礼,接下来要办年货准备过年了,“好日子在后头呢!”

等了55年的汤圆原来是豆沙馅的

通讯员 周晨卉

本报首席记者 陈佳妮

本报讯 “这口汤圆,我等了55年,今天终于回家了、吃上了!”1月29日下午,从山东昌邑赶路900余公里抵达嵊州的隋先生,在民警商朝阳的陪同下,见到了他寻找半个多世纪的家人。

隋先生出生于1969年,自有记忆起就生活在山东。长大后,通过山东的家人,他了解到自己是被送养的。“我非常牵挂我的亲人,想要找到他们。”隋先生说。但偌大的地域,寻人谈何容易,隋先生多次外出寻亲都无功而返。

今年初,隋先生在短视频平台上看

到嵊州市公安局和合寻亲工作室帮助他人寻亲的画面,内心重燃希望,立即联系了和合寻亲工作室负责人商朝阳,多次咨询和求助。

了解隋先生的诉求后,商朝阳迅速进行基本信息采集、血样检测、多地走访,最终成功帮他找到了远在新昌的家人。

“高铁马上到,我们先接上他!”当天下午3点多,商朝阳带着“团圆”志愿者们在嵊州新昌站出站口等待。出站口响起列车到站的播报,隋先生带着老婆儿子走出车站。“欢迎欢迎”,商朝阳快步上前握住对方的手,一起坐上警车,驶向回家之路。

“来了!来了!”随着车辆渐渐驶近,回家之门早已打开。一条长长的红地毯

从小区门口一直铺到家门口,早已等待多时的亲人们,里三层外三层将隋先生一家围住。

55年的分别与等待,在见面这刻化成了幸福。“这是大哥、这是二哥、这是妹妹……”商朝阳逐一向隋先生介绍。大家围坐一起,诉说着多年的生活经历和思念之情。不一会儿,饺子、汤圆、芋饺……纷纷端上桌。热气扑腾而上,一口汤圆吃进嘴里,甜蜜的豆沙馅融化了隋先生的心。

“好,大家一起拍张全家福。”商朝阳招呼着大家照相,嘴角忍不住上扬,由衷地为这家人高兴,“圆满结局正好配上团圆!”

蹚新路 谱新篇

2023年浙江政法工作综述

(上接1版)

以法治服务保障经济高质量发展。围绕省委三个“一号工程”,出台《关于全省政法机关服务保障创新深化改革开放提升的意见》,将优化营商环境有关指标纳入平安浙江、法治浙江考核;首创知识产权警务联络官制度,完善知识产权检察综合履责机制,迭代“法护知产”在线协同2.0,加强知识产权全链条司法保护;总结推广宁波市场营商环境投诉监督中心做法,深化“11087亲清在浙里”为企业服务工作,形成一批“护企优商”工作品牌……全省政法机关把依法平等保护各类经营主体产权和合法权益贯彻到执法司法各个环节,为经济社会高质量发展保驾护航。据全国工商联调查,2023年浙江获评营商环境最佳口碑省份,其中法治环境连续4年位列“五大环境”之首。

关键词三:“枫桥经验”

“全省法院收案数连续6年下降,从2017年的全国第2位降到去年第11位”,近日,省两会上,《浙江省高级人民法院工作报告》发布的这组数据引人关注。

浙江法院坚持和发展新时代“枫桥经验”,深化诉源治理改革,成功破解“诉讼大省”困境,是之江大地坚持和发展新时代“枫桥经验”的缩影。

去年11月6日,中央政法委和浙江省委在北京人民大会堂联合召开纪念毛泽东同志批示学习推广“枫桥经验”60周年暨习近平总书记指示坚持发展“枫桥经验”20周年大会。

以筹备“枫桥经验”60周年纪念大会为契机,浙江组织实施“五大提升”工程,提炼“群众唱主角、干部来引导、德法加智治、有事当地了”实践特征,基层治理现代化迈出了坚实步伐。

全面推开矛盾纠纷预防化解法治化试点,持续深化警源、访源、诉源“三源治理”,迭代“一中心四平台一网格”基层治理体系,健全非警务事项即时协同处置机制,在更高层次更广领域发挥调解基础性作用,全面加强“枫桥式”基层站所建设……坚持和发展新时代“枫桥经验”,新一轮的浙江创新实践正在浙江大地全面推开。

从乡村实践蝶变为国家治理之策,“枫桥经验”这一长盛不衰的“金名片”“传家宝”“活教材”正在新时代绽放新彩,探索更为宽阔的“善治之道”。

关键词四:改革创新

改革潮涌,奋楫者先。2023年,浙江政法机关聚焦重点领域、关键环节、突出问题持续推进政法改革,着力进行工作理念、制度、机制创新,为推进政法工作现代化提供强劲动能。

深入实施政法改革“折子工程”——

针对当前执法司法工作中存在的问题,围绕争创法治中国示范区目标,明确30项重点改革项目,按照“折子工程”大力推进。

持续深化诉讼制度改革,深入推进司法体制综合配套改革、“大综合一体化”行政执法改革,推动公安执法办案管理中心建设,加强严密法治监督体系建设,行刑衔接、综

合治理执行难等一批改革项目取得突破。司法权运行机制更加完善高效,执法司法监督制约机制更加健全,社会在深刻变革中既生机勃勃又井然有序,人们对政法改革有了更多更直接的“获得感”。

深化数字法治改革、推进政法智能化建设——

面对防范打击新型犯罪、推进执法司法规范化等重点任务,牢固树立“数字化改革是手段不是目的”“让数字说话,但不要让数字作决策”等理念,扎实推进数字法治改革,努力打造政法智能化建设标杆省。

在数字法治改革的宽广舞台上,全省政法系统开启“赛马”模式:迭代数字法治体系架构,扎实开展数字资源“多仓统管”,深入推进全域数字法院、数字检察、“公安大脑”、数字司法行政等建设,政法工作新动能得到进一步增强;坚持实战实效导向,打造了社会矛盾风险防范化解、“浙江解纷码”、大数据法律监督、执行“一件事”、反电诈等一批具有浙江辨识度的重大应用。全省单轨制办案率超95%,刑事涉案财物平均处置时长从150天缩减至30天,省高院承担了全国法院“一张网”试点建设任务,“智慧矫正”等相关标准在全国推广。一大批具有全国影响力、浙江辨识度的改革成果,为我省全力推进政法工作现代化提供了新的强劲动能。

成事之要,关键在人。新征程上,全省政法系统将持续锻造最讲政治、最崇法治、最能担当、最敢斗争、最重形象的新时代政法铁军,踔厉奋发、笃行不怠,奋力推动新时代政法工作现代化先行,为我省“勇当先行者、谱写新篇章”提供有力支撑和服务。

(上接1版)

法治民宿既是吹哨点,也是宣传站,是共建共治共管机制的神经末梢。

米丘民宿,是一群98后年轻人于2021年开办的。那时,嵊泗将法治教育纳入乡村振兴民宿经营管理人才综合素质提升班培训内容,邀请优秀律师为参加培训的民宿业主授课。米丘民宿业主裴晨泽接受了系统培训,且该民宿5名成员均为年轻党员,很快,米丘民宿便成了周边一带颇有人气的法治民宿。

“小裴,这名客人因为买不到船票要退房,我需要怎么操作呀?”“不急不急,平台都有退房规定的,我帮你看看。”遇到急难问题时,年长的民宿业主常跑来米丘民宿找这群年轻人帮忙,大多数问题都能马上得到答案,不能当场解决的,这些热心年轻人也会帮忙反映到相关部门。“‘最多跑隔壁’就能解决难题,做起生意来,心里就有底了。”周边民宿业主高兴地说。

法治民宿在旺季帮助民宿业主解决急难问题,淡季则邀请律师开展法治讲座为民宿业主“蓄能充电”,“法治书香角”摆满了法治书籍,法治标语随处可见,法治绘画、普法讲座、反诈宣传等活动不时举办,切实推动了民宿产业规范化发展。

据了解,嵊泗现有法治民宿10家,其中4家的业主被认定为民宿人才、4家被认定为民宿融合发展示范户;“法治民宿”品牌被命名为第三批社会大普法“六优”培育行动优秀普法项目。

有了“百科全书”

嵊泗县高场湾民宿协会会长胡满堂介绍,这些年嵊泗民宿业发展迅猛,但也逐渐暴露出一些问题,如房屋违建、安全隐患、消费纠纷时有发生;作为行业主管部门,嵊泗县文广旅体局并没有执法权,有些问题存在多头监管的情况……

为此,嵊泗县聚焦三个“一号工程”,探索海岛民宿合规运营,研究制定助推当地民宿行业良性发展的一系列行规指引,通过向上千家民宿问卷收集了41个共性问题,并参考国内相关法律法规和行业标准,经过长达3个月的编写和完善,最终形成了《嵊泗县民宿合规指引(试行)》。

去年9月,嵊泗县出台了这一全省首部民宿业“行规”,涵盖规范申办、规范经营、安全管理、环保经营、规范退市等5方面24条具体合规指引,以及相关警示案例。“有了这个指引,以后阿拉申请开民宿、处理纠纷、找部门办事都晓得咋办了,村民办民宿有了全生命周期的服务指南。”胡满堂说。

据了解,这部民宿业“行规”被当地人称为“民宿业主人必备的‘百科全书’”,现已在省司法厅登记备案,提级为全省重点产业合规指引。

为进一步推动民宿行业合规化,嵊泗县同步组建了全国首个民宿业政企双向合规审查中心。该中心由当地10家单位法制审核人员和法律顾问等组成,负责督查民宿行业经营是否合规、审查职能部门履责是否合规等。